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Gentili Signori 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 

 
 
Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 15/XVII 
 
 

Con riferimento alla presente interrogazione, pervenuta alla Regione in data 16 aprile 2024, 
si precisa quanto segue. 
 
1. La Regione ha attentamente valutato le proprie esigenze oltre che le risorse disponibili ed ha 
consapevolmente deciso di non avvalersi di finanziamenti messi a disposizione dal Piano 
Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR). A supporto di tale decisione sta il fatto che le 
competenze della Regione, principalmente di natura ordinamentale, non rientrano nelle aree 
tematiche identificate dal PNRR. Ciò non significa che l’Ente non abbia obiettivi di miglioramento, 
ma questi sono realizzati senza ricorrere a finanziamenti esterni. Va comunque tenuto in 
considerazione che la Regione beneficia indirettamente dei finanziamenti messi a disposizione con 
il PNRR, attraverso i progetti che vengono realizzati dalle proprie società partecipate, quali 
Trentino Digitale S.p.A. e Informatica Alto Adige S.p.A. nell’ambito della digitalizzazione, 
Autostrada del Brennero S.p.A. nell’ambito degli impianti ad idrogeno. 

 
2. La collaborazione della Regione negli ambiti individuati dal protocollo d’intesa citato è di natura 
strategica e non entra nel merito delle fasi tecniche. 
 
3. Nell’ambito dell’Investimento 1.8 - Procedure di assunzione per i tribunali civili, penali e 
amministrativi, il Ministero della Giustizia ha avviato un piano straordinario di reclutamento di 
personale amministrativo a tempo determinato, diretto a migliorare le prestazioni degli uffici 
giudiziari e a potenziare la struttura dell’Ufficio per il Processo. 
Nel corso del 2021 la Regione ha assicurato un dialogo costante con il Ministero della Giustizia 
garantendo supporto per la predisposizione dell’apposito bando (redatto in doppia lingua e nel 
rispetto del criterio di ripartizione per gruppi linguistici dei posti previsti) e per l’organizzazione delle 

Il Presidente - Der Präsident - L President

REGIONE AUTONOMA TRENTINO-ALTO ADIGE/SÜDTIROL
AUTONOME REGION TRENTINO-SÜDTIROL 
REGION AUTONÓMA TRENTIN-SÜDTIROL

cr_taas-06/05/2024-0001640-A
RATAA/0013108/06/05/2024-P



 
 

Via Gazzoletti, 2 / Gazzolettistraße, 2 / Streda Gazzoletti, 2 - I - 38122 TRENTO / TRIENT / TRËNT 
Tel. 0461 201300 - 201301 e-mail: presidente@regione.taa.it - presidente@pec.regione.taa.it  

 

procedure di reclutamento di n. 79 addetti da inquadrare tra il personale del Ministero presso gli 
uffici giudiziari del Distretto di Corte di Appello di Trento, espletate nel primo semestre 2022; 
parallelamente si è lavorato per garantire l’allestimento dei locali e delle postazioni destinati ai 
nuovi assunti sia presso gli uffici di Trento che di Bolzano. 
Ad inizio aprile è stato pubblicato un nuovo bando per l’assunzione a livello nazionale di oltre 3.946 
addetti all’ufficio per il processo ed a breve sarà pubblicato anche il bando per il distretto di Trento. 
 
 

Con l’occasione porgo cordiali saluti. 
 
 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(firmato digitalmente) 

 
 
 
 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli 
effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
 
u. z. K. 
Herrn 
ROBERTO PACCHER 
Präsident des Regionalrates 

 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 15/XVII 
 
 
Bezug nehmend auf die am 16. April 2024 eingegangene Anfrage wird Folgendes mitgeteilt: 
 
1. Die Region hat die eigenen Bedürfnisse sowie die ihr zur Verfügung stehenden Mittel sorgfältig 
bewertet und bewusst entschieden, keine Finanzierungen aus dem Gesamtstaatlichen 
Wiederaufbauplan (PNRR) in Anspruch zu nehmen. Diese Entscheidung stützt sich auf die 
Tatsache, dass die Region hauptsächlich Ordnungsbefugnisse hat und diese nicht zu den im 
PNRR vorgesehenen Themenbereichen zählen. Dies bedeutet allerdings nicht, dass die 
Körperschaft keine Zielsetzungen hinsichtlich einer Verbesserung verfolgt, sondern nur dass diese 
ohne Fremdfinanzierung erreicht werden. Auch ist zu berücksichtigen, dass die Region indirekt von 
den Finanzierungen aus dem PNRR einen Nutzen zieht, und zwar aufgrund der Projekte der 
Gesellschaften, an denen die Region beteiligt ist, wie beispielsweise Trentino Digitale S.p.A. und 
Südtiroler Informatik AG im Bereich der Digitalisierung und Brennerautobahn AG im Bereich der 
Wasserstoffanlagen. 

 
2. Die Zusammenarbeit der Region in den im Einvernehmensprotokoll angeführten Bereichen hat 
strategischen Charakter und bezieht sich nicht auf die technischen Aspekte. 
 
3. Im Rahmen der Investition 1.8 - Einstellungsverfahren für Zivil-, Straf- und Verwaltungsgerichte 
hat das Justizministerium ein außerordentliches Programm für die Einstellung von Personal mit 
befristetem Arbeitsvertrag gestartet, um die Leistung der Gerichtsämter zu verbessern und das 
Amt für den Prozess zu stärken. 
Im Laufe des Jahres 2021 war die Region im ständigen Kontakt mit dem Justizministerium, um es 
bei der zweisprachigen Ausarbeitung der spezifischen Wettbewerbsausschreibung und der 
Berücksichtigung der Kriterien für die Aufteilung der Stellen unter den vorgesehenen 
Sprachgruppen sowie bei der Organisation der Verfahren zur Einstellung von 79 unter das 
Personal des Justizministeriums einzustufenden Beamten des Amtes für den Prozess bei den 
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Gerichtsämtern im Sprengel des Oberlandesgerichts Trient zu unterstützen. Diese Verfahren 
wurden im ersten Halbjahr 2022 abgeschlossen. Gleichzeitig hat sich die Region um die 
Ausstattung der Räumlichkeiten und der Arbeitsplätze für das neu eingestellte Personal bei den 
Gerichtsämtern in Trient und in Bozen gekümmert. 
Anfang April wurde eine neue Wettbewerbsausschreibung für die Einstellung von 3.946 Beamten 
des Amtes für den Prozess auf gesamtstaatlicher Ebene ausgeschrieben, wobei in Kürze auch 
jener für den Gerichtssprengel Trient veröffentlicht wird. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
 
 
 
 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 
digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 
des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 GvD Nr. 39/1993). 


